

виде амортизационных отчислений, содержания аппарата управления и т.п. «лягут» на оставшуюся продукцию и увеличат, таким образом, издержки в целом по предприятию и на единицу продукции. Поэтому снимать с производства нерентабельную, или низкорентабельную продукцию, пользующуюся спросом у потребителя, необходимо только на основе маржинального анализа издержек на её производства.

7. Одним из вариантов реструктуризации формы управления предприятий-смежников может стать образование холдингов. Утрачивая частично финансовую и производственную самостоятельность, предприятия войдут в производственную структуру единой компании, руководство которой будет осуществляться из единого центра. Это позволит совместно работать на конечный результат, уменьшить или снять остроту недостатка оборотных средств, сохранить коллектив, избежать или нивелировать ограничения протекционистской политики.

Всё изложенное требует продуманного взвешенного подхода и оценки с учётом конкретной ситуации на предприятии. Ясно одно, что политика выжидания, просьб, бездеятельности, чревата потерей рынков и возможным банкротством. Дорогу осилит идущий.

Список использованных источников

1. Миксюк С., Матёс А., Кустиков В. Интеграция экономик России и Беларуси в 2008-2011 гг.: динамика основных индикаторов и перспективы развития. – Экономический бюллетень НИЭИ Министерства экономики РБ. – 2009. - №1.
2. Стельмак М. Антикризисный путь. – Экономическая газета. – 2009. №6.
3. Герасимова В. Измерение глубины. – Экономическая газета. – 2009. №10.
4. Отдел статистики ЭГ. В круге первом. – Экономическая газета. – 2009. №17.

УДК 332.142 (476)

СОТРУДНИЧЕСТВО НА УРОВНЕ РЕГИОНОВ КАК ПРИОРИТЕТНЫЙ ВИД СОТРУДНИЧЕСТВА (НА ПРИМЕРЕ ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ)

Т.П. Иванова
ВФ УО ФПБ МИТСО,
г. Витебск, Республика Беларусь

Потребность в модернизации экономики страны (перехода к инновационному развитию) поставила на первый план проблему регионального развития. Развитие регионов определяется как естественными факторами (наличием природных ресурсов, географическим положением, унаследованной структурой промышленности, структурой человеческого и социального капитала), так и институциональными (структурой и концентрацией собственности на территории региона, сложившимися взаимоотношениями с центром, отношениями между региональными и местными администрациями и бизнесом, функционированием региональной судебной системы, наличием активных групп населения) [1].

Как показывают события последних лет, акценты деловых отношений отодвигаются все дальше и дальше от мегаполисов и крупных бизнес-центров и смещаются в регионы. Международное сотрудничество на этом уровне в значительной степени способно решить экономические проблемы регионов.

Задачу «вернуть Витебску славу промышленной столицы республики» поставил губернатор А.Косинец, выступая перед хозяйственным активом Витебской области в апреле 2009 г. Ростом промышленного потенциала города обуславливается и рост бюджета, который за счет работы промышленного комплекса Витебска наполняется на 86%, а на 14% дотируется из областного, но в перспективе должен быть бездотационным. Руководством области одна

из проблем видится в том, что промышленность Витебщины стала промежуточным звеном для комплектации изделий других регионов. В связи с этим ставится задача поставки для производств комплектующих и ориентация на выпуск готовой промышленной продукции.

Кроме того, в настоящее время сложилась ситуация превышения предложения над спросом. Логичен отказ от не пользующейся спросом продукции и разработка нового ассортимента, а для этого необходимо осуществление модернизации предприятий, привлечение инвестиций. Недостаточно ведется работа над изучением товаропроводящей сети, логистики, мало открывается фирм с иностранным капиталом, невысоки темпы привлечения инвесторов в индивидуальное строительство. Руководство предприятий не регулярно уделяет внимание внешнеполитической деятельности, не имеет связей с посольствами [2].

И вот здесь предприятиям оказывает помощь руководство области. В Беларуси в структуре облисполкомов, в том числе и Витебского, предусмотрен главный советник председателя по приграничному сотрудничеству и торговле. Возрастает значение института губернаторов, роль главы региона в осуществлении проводимой политики.

Руководство области планирует в несколько раз увеличить количество поступаемых инвестиций. Иностранные инвесторы признают, что белорусские регионы для них привлекательны не менее, чем столица в связи с тем, что льгот предоставляется больше, можно ожидать скорейшей отдачи от вложенных средств. Так, на инвестиционном форуме в марте 2009 г. губернатор А.Косинец встретился с послами Индии, Словакии и Молдовы, интерес которых к форуму не случаен: разрабатываются совместные проекты по созданию заводов по производству минеральной и пресной воды, расширению инфраструктуры в виде кафе, ресторанов индийской кухни, предприятий радиоэлектронной промышленности, по переработке древесины. В отношениях с Литвой интерес вызывает Полоцкий регион, в частности, в сфере строительства торговых и гостиничных центров. В июне 2009 г. Полоцк в числе 173 городов принят в Ганзейский торговый союз из 15 стран Северной Европы.

В июле 2009 г. во время международного фестиваля искусств в Витебске представители из России, Литвы, Латвии, а также бизнесмены и дипломаты из Германии, Польши, Израиля, Турции, Швеции познакомились с экономическим потенциалом Придвинья. В приграничном Городокском районе московскую компанию, занимающуюся производством стройматериалов, заинтересовала добыча песка и гравия, представителей деловых кругов Литвы – товары строительного и хозяйственно-бытового назначения, в связи с этим установлены контакты с ОАО «Витебскдрев» и ЗАО «Гранд-холдинг». Представителей Польши привлекла, во-первых, намечающаяся реконструкция шагаловского квартала в Витебске, во-вторых, закупка нефтепродуктов (в связи с тем, что половина всей нефти, поступающей в Беларусь, перерабатывается на Витебщине). Предприятие «Оршаагропромаш» в Витебске подписало соглашение с немецкими и австрийскими партнерами.

Пожалуй, один из самых интересных и перспективных проектов представил Оршанский авиаремонтный завод, готовый открыть на своих площадях транспортно-логистический центр. Часть грузопотоков, которые из Индии и Китая в Европу идут через Москву, реально завернуть в Беларусь. По самым пессимистическим прогнозам, вложения в 11 млн. долларов окупятся за 9 лет [3].

Предприятия из Беларуси, Индии и России приняли участие в выставке-ярмарке «Малый бизнес в фестивальном Витебске», проходившей с 9 по 12 июля 2009 г. Ее цель – способствовать продвижению товаров и услуг предприятий малого бизнеса на региональные рынки, стимулировать развитие этих субъектов хозяйствования. В выставке, проводившейся в девятый раз, приняли участие более сорока субъектов хозяйствования различных сфер деятельности [4].

Торгово-экономические отношения связывают Витебскую область более чем со ста государствами. Побратимские связи между городами и регионами остаются наиболее эффективной формой регионального сотрудничества. Побратимами Витебска являются польский

город Зелена Гура и немецкий Нинбург. Витебская область сотрудничает с провинциями Шаньдун и Хэйлунцзян КНР. В побратимских связях заинтересована Чехия. С февраля 2009 г. Витебская область начала сотрудничать с самой северной провинцией Италии Бергамо. Итальянцев заинтересовали создание транспортно-логистического центра, перспективы развития туризма, в частности агротуризма, и реконструкция Витебского аэропорта. Принять участие в реализации этих проектов руководство региона предложило и представителям Чехии. В последнее время налаживаются подобные связи с Венесуэлой. Планируется обновить контакты между совместными предприятиями, наладить дружественные и партнерские связи между городами-побратимами и различными регионами Венесуэлы и Витебской областью – не только в экономике, но и в таких сферах, как культура, спорт, туризм, молодежный обмен. Перспективный аспект сотрудничества – подготовка специалистов Венесуэлы на базе вузов Витебской области.

Витебский регион готов к сотрудничеству по всем направлениям. А предложить Витебщине, безусловно, есть что: сухое молоко и казеин продается в США, Мексике, Польше, Германии, Сингапуре. Станкостроительный завод «Красный борец» имеет опыт поставок станков в страны Южной Америки. Потенциал СЭЗ «Витебск» должен вызвать интерес у партнеров из различных стран.

Привлечение зарубежных инвестиций поможет осуществить в Беларуси Программу развития регионов. В Витебской области насчитывается 40 населенных пунктов, которые вошли в Государственную комплексную программу развития регионов, малых и средних городских поселений на 2007-2010 годы. Одна из главных целей – обеспечить стабильную и эффективную работу действующих градообразующих организаций, стимулировать развитие новых производств для создания рабочих мест. Важнейшие инвестиционные проекты должны определить дальнейшее развитие в таких поселках Витебщины, как Ветрино, Барань, Копысь, Коханово и многих других.

Важно не только сделать Беларусь привлекательной для зарубежных инвестиций, но и не допустить разорения совместных иностранных предприятий (подобно прекращению деятельности белорусско-иранского предприятия в Гомельской области). В Беларуси готовится законопроект по защите иностранных инвестиций, предваряющий Административный Кодекс. За последние годы принято 40 законов об инвестиционной деятельности.

Прорыв в экономической сфере не осуществим без кредитов развитых стран, но важно, чтобы они не были кабальными экономически и политически. Разумеется, привлекательны кредиты подобно полученному из Австрии – долгосрочный, под низкий годовой процент и с началом выплат через восемь лет. Причем, использовать кредиты следует как инвестиции в промышленность, а не на проедание. Правительство намерено это строго контролировать. Лишь несколько позиций могут составлять исключение: зерно, сахар, растительное масло, лекарства. Валюту предполагается вкладывать в те отрасли и предприятия, которые за счет развития экспорта способны рассчитаться за кредит. Очень важно осознавать, что зарубежные кредиты республика будет получать лишь при условии стабильности.

Есть и проблемы в рассматриваемой сфере. В частности, снижены поставки продукции Витебщины в Чехию, т.к. нужны гарантии платежеспособности этой страны в условиях мирового кризиса. Следует заметить, что в условиях мирового финансово-экономического кризиса снизился товарооборот между Придвиньем и главным партнером – Россией: за пять месяцев 2009 г. он составил 1 млрд. долларов США. Жизнь диктует необходимость создания единого сертификационного центра на базе приграничных Витебской, Псковской и Смоленской областей.

Мировой финансовый экономический кризис серьезно откорректировал инвестиционные планы правительства. В декабре 2008 г. Совет Министров РБ принял Постановление «О некоторых мерах по активизации работы с иностранными инвесторами», в котором утвержден перечень основных инвестиционных проектов. «Темпы роста инвестиций в размере

125% можно требовать, но необходимо учитывать источники финансирования и наработки по иностранным инвестициям», – считает замминистра экономики Беларуси Петр Жатко. По его мнению, такое завышенное задание может привести к неэффективности использования средств. Предлагается привести показатель роста инвестиций в разумное равновесие, снизив его до 117-118 % по отношению к предыдущему году. В настоящее время Беларусь демонстрирует темпы роста инвестиций в основной капитал на уровне 118 %. В первом полугодии 2009 г. страна реализовала 681 инвестиционный проект, завершив 25 их них. Освоено чуть меньше половины запланированных на год инвестиций, однако неосвоенными они оставались на 110 проектах, в том числе 10 важнейших. Пока же по итогам первого полугодия 2009 г. инвесторы намерены вложить в перспективные отечественные проекты 1,2 млрд. долларов (37,4 % годового задания), 452 млн. долларов из них – прямые иностранные инвестиции [5]. В августе 2009 г. по инициативе правительства предоставлены новые льготы иностранным инвесторам.

Перспективная модель государственной региональной политики в Республике Беларусь должна отвечать определенным требованиям: быть долговременной, адаптивной, сопряженной с перспективной программой социально-экономического развития региона и страны в целом, комплексной, ориентированной на устойчивое экономическое, политическое, социальное развитие регионов, обеспечение приоритета общенациональных интересов.

Несомненно, велико значение межрегионального сотрудничества. Отношения на региональном уровне предполагают более устойчивые связи, меньший объем затрат. Связь непосредственно между регионами, минуя центр, более эффективна, экономична, а значит, более успешна. В условиях ограниченности собственных финансовых источников привлечение иностранных инвестиций – одна их ключевых мер развития регионов. Межрегиональное сотрудничество является важным элементом в построении «пояса добрососедства» вокруг Беларуси, позволяет поддерживать белорусскую диаспору, расширять как экономические, так и гуманитарные связи.

Список использованных источников

1. Григорьев Л. Сцилла и Харибда региональной политики / Вопросы экономики. – 2008. – № 2. – С. 83-98.
2. Тулинова Н. Вернуть Витебску славу промышленной столицы республики / Витьби-чи. – 2009. – 23 апреля. – С. 1, 4.
3. Голяк С. Капитал для регионов / Советская Белоруссия. – 2009. – 17 июля. – С. 3.
4. Представлены Беларусь, Россия и Индия / Гостиный двор. – 2009. – 8-14 июля. – С.1.
5. Белуга В. До разумных пределов / Республика. – 2009. – 19 августа. – С.1-2.

УДК 330.322 (476): 339.564

МЕТОДЫ СТИМУЛИРОВАНИЯ ЭКСПОРТА ИНВЕСТИЦИЙ БЕЛОРУССКИМИ ПРЕДПРИЯТИЯМИ

А.И. Ильин, С.В. Касько

*УО «Белорусский государственный экономический университет»,
ООО «Белинтертранс», г. Минск, Республика Беларусь*

Глобализация капитала и интернационализация производства привели к тому, что движение инвестиций между разными странами стало важнейшим компонентом современных международных экономических отношений. Движение инвестиций образует встречные потоки, поэтому многие страны одновременно являются импортерами и экспортерами капитала, конкурируя между собой в целях наиболее выгодного его применения.